

碧水织锦卷 城乡焕新颜

——东港街道深入推进渔农村环境治理纪实

□记者 陈璐瑶

人间四月，春光明媚。眼下，行走于东港的碧水河畔，只见白鹭点点、游鱼嬉戏；驻足于油菜花田，可闻蜂吟蝶语、笑语盈盈；流连于乡村体育公园，尽是花式投篮、漫步翩跹……

近年来，东港街道以“绿水青山就是金山银山”为笔，以“千万工程”为墨，在渔农村环境治理的画卷上挥毫泼彩，一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态画卷正铺陈开来。

旧河道变身景观带

暮春时节，舵沓河与芦花河交汇处，两股清流自桥孔奔涌而出，在垂柳依依、绿意葱茏的河岸间相拥，泛起层层清波。此前，在该河段，芦花河和舵沓河是两条分散的窄河，狭窄的河道如纠结的肠梗阻，淤积的垃圾时常散发异味，让周边居民避而远之。每逢汛期，上游的居民总是担心漫水成灾。

为改善这一状况，2024年2月，东港街道启动芦花河整治工程，清淤植绿、拓宽河道，并拆除重建沿线堵点的6座机耕桥。此举

增强了水系之间的连通性，提升了防洪安保能力。

眼下，在两河交汇处临水而望，河水清澈见底，岸边绿树成荫、花草繁茂。附近的居民都笑称，“如今的河道变清澈了、生态变好了，连鸟儿都争相来‘报到’。”

近年来，东港街道将河道治理作为生态环保的关键任务，做强做实治水“神经末梢”，确保河道周边环境的整洁和有序。“今年以来，我们持续加大巡河工作力度，严格落实‘河长制’工作制度，完善河道保洁治理长效机制，举一反三做好河道整治。”东港街道渔农办副主任袁琦阳介绍，目前街道共有河道保洁员20名，每天沿着所管辖区域内的河道，进行不少于8小时的巡河，以便及时发现清理发现的枯枝、杂物垃圾、漂浮物等，确保河道的畅通和整洁。

如今，舵沓河这条全长6.09公里的城北“水动脉”，兼具防洪排涝、灌溉、生态景观、休闲娱乐等多重功能，成为市民家门口的“诗与远方”。紧邻海天大道普陀段的红旗河，通过污染治理、生态修复、景观打造等方式，实现了河道水岸环境品质的提升，成为市民休闲观光的

的好去处。普陀水街则结合城北水系，打造出“水中有街、街中有水、花溪环绕”的美景……

“我们将继续加大河道整治力度，不断完善水系设施，提升河道景观品质，加强宣传和教育工作，提高居民的环保意识和参与度，共同守护美丽的河道。”袁琦阳说。

昔日荒地变花海

这段时间，城北颐景名苑小区西侧，连绵的油菜花田、桃花林和樱花林，成为炙手可热的“春日打卡地”。

沿着新铺设的碎石步道进入田间，十余米高的巍峨大树舒展着新叶。人们在树下休憩拍照，孩子们绕着树干嬉戏。负责这片区域的保洁员告诉记者，两年前，这里还是杂草丛生，只有这棵老树在黄土堆中，现在每周末都有很多人慕名前来“打卡”。

“我们将抛荒地打造成花田，这棵曾经人们口中的‘孤独的大树’如今成了‘网红树’。”东港街道相关负责人说，未来还将结合游客建议，在保护生态的前提下，增设观景步道与休憩设施，“目前，我们正

计划引入咖啡店等新业态，进一步挖掘花海经济的潜力，带动周边乡村旅游、农产品销售等，为居民创造更多增收机会。”

东港街道的“点荒成金”远不止于此。2024年，街道组织专家对全域抛荒地摸排，并在南岙村、芦花村等重点区域开展抛荒地整治，因地制宜予以复耕，全面消灭抛荒地，增加农业产量。同时，街道实施“小田并大田”，鼓励有劳动力、有种植意愿的农户积极复耕。经过“拉网式”整治，全年各村减少农田季节性抛荒地156亩，制止多年性抛荒140亩。

曾经的抛荒地、边角地，变成了“会呼吸的画布”。东港街道正编织着更大的生态梦想：每条河道都成为生态廊道，每块绿地都化作幸福载体，让渔农村既有“颜值”更有“产值”。

局部美迈向全域美

俗话说，三分建设，七分管理。近年来，东港街道围绕“纵横联动、点面共治、短长衔接”等维度，推动渔农村环境从局部美向全域美、“一时净”向“时时清”迈进。

下转第2版▶

推动生态保护与文化遗产协同发展 古树名木法治保护示范基地揭牌

本报讯(记者 谢骋 通讯员 屠一帆)4月21日上午，区自然资源和规划局联合区人民法院、区人民检察院、区公安分局、区司法局等部门，在六横镇杜庄古树公园举行“古树名木法治保护示范基地”揭牌仪式，共同为这些承载着百年生态记忆的古树筑起法治保护屏障。

据2017年古树名木资源普查结果，我区(不包括普陀山、朱家尖)共有百年以上古树195株，绝大部分分布在六横镇。这些历经岁月洗礼的“绿色文脉”，不仅是生态环境的重要组成部分，更是地域文化传承的鲜活载体。今年3月15日，《古树名木保护条例》正式施行，从国家层面实现了古树名木保护从

“道德呼吁”到“法治兜底”的关键跨越，为此次示范基地的建立提供了重要法律支撑。

揭牌仪式后，各部门工作人员还开展了实地古树巡护与普法宣传工作，通过现场巡查、发放资料等形式，向周边群众普及古树保护的法律法规，宣传保护的重要意义，进一步凝聚全社会共同参与保护的共识。

据悉，我区将以法治为核心，整合多部门资源，通过打造“以案释法”警示课堂、构建“行政执法—刑事追责—生态修复”全链条保护体系，建立“一树一码”数字化管理档案等举措，为古树名木筑牢法治保护屏障，推动生态保护与文化遗产协同发展。

自媒体达人集体采风 镜头为笔共绘田园诗画

本报讯(记者 励佳)4月20日，“靠‘普’集结”自媒体达人一月一主题采风活动在普陀田园综合体举行，我区自媒体达人携镜头赴约，在田园牧歌中探寻城市之美，以达人视角传播普陀文旅新图景。

时值春末夏初，普陀田园综合体绿意正浓，斑斓花径布满田间小路，交织成生态画卷。“今天天气好晴朗，处处好风光……”自媒体“舟山小志来了”团队被田园春色所染，兴致高昂地以歌声开启了这段踏青之旅。头顶的无人机掠过，一半是蓬勃的青春，一半是跃动的春意。

“如果你们来到田园综合体，要拿出手机或相机，这里帧帧都是美景。”站在木桥处，自媒体达人“虹不

虹”远眺风景，在心中缓缓勾勒出拍摄的路线和取景，只觉得处处都是重点，让人难以取舍，“一定要把普陀田园综合体的美拍下来，让更多的人来到这里。”

此次活动由区委宣传部、区委统战部组织，是“村播联盟 E网同心‘四播行动’助力普陀海岛共富”的配套活动，共有“舟山小志来了”“虹不虹”“舟山有意思”10组自媒体达人参加。无人机、自拍杆、手机……达人“各显神通”，在普陀田园综合体各个景观特色处“打卡”。后续，达人将通过vlog纪实、航拍全景、沉浸式打卡等多元创作形式，发布此次采风活动中的所见所感，进一步宣传普陀田园风光，以达人力量助推普陀城市声量。

多部门联合执法查获千公斤非法渔获物 涉案金额超10万元

本报讯(通讯员 吴佳欢 记者 郭杰)日前，区海洋行政执法中队接到涉渔违法线索，某渔船在我区海域从事非法捕捞销售活动，严重破坏海洋渔业资源。为维护海上安全生产秩序和渔区安全稳定，区海洋行政执法中队积极对接市海洋行政执法大队、市公安局海防支队等，成立联合执法检查组，连续多日会商研判、摸排调查。

4月17日，联合执法检查组突击检查朱家尖大黄岩海域，成功查获停靠码头卸货的某外省籍渔船及运输车辆3辆，涉案人员9人，查

扣涉案渔获物1000余公斤。经初步调查，该船多次在机舱底拖网禁渔区线内违法实施拖网作业，涉案渔获物金额累计逾10万元，相关事实已基本符合《刑法》第340条非法捕捞水产品罪的构成要件。该案件将依法移送公安机关调查。

本次执法“亮剑”有力打击了非法捕捞“产供销”利益链条，彰显了海上大综合一体化多部门执法合力。区海洋经济发展局相关负责人表示，将持续开展联合执法，严厉打击涉渔违法违规行为，全面护航海洋经济高质量发展。

万邦重工26天完成邮轮“全身体检” “太平洋世界”号焕新启航

本报讯(记者 高原 通讯员 马静玲)日前，在万邦船舶重工(舟山)有限公司(下称“万邦重工”)码头，巴拿马籍豪华邮轮“太平洋世界”号(PACIFIC WORLD)经过26天的维修后，缓缓驶离万邦重工，启航前往日本。

据介绍，“太平洋世界”号长达261.3米，宽32.25米，设有16层甲板，拥有1111间客房，额定载客量2300余人。该轮3月19日进厂维修，修理内容主要涉及生活区与舾装、钢板的除锈以及船上救生艇、救助艇和艇架的检验等项目。据悉，该轮既是万邦重工自建厂以来承修的第二艘邮轮，也是今年我区船厂承修的首艘豪华邮轮。

“自3月份邮轮进入企业之后，维修工期紧、项目多，我们认真落



记者 诸葛晓明 摄

实相关工作举措，加强上下人员检查管理，确保船舶安全，并为大批

量船员换班、上下轮作业人员等提供便利服务，助力企业按期完成修

理任务。”舟山边检站执勤七队副队长姚敏说。

普陀体教融合打造育人新范式 更多校园苗子闪耀赛场

本报讯(记者 缪珊珊 通讯员 邱利赞 钟林男)下午4时许，东港中学跳高馆内，七年级学生周诗淇与队员们在专业教练的指导下进行系统训练。在前不久的区2025年中小学生田径运动会上，周诗淇打破纪录，成绩超过国家二级运动员标准10厘米，跻身全国同龄段前三。“孩子的进步离不开专业的训练体系和良性的竞争环境。”周诗淇母亲欣慰地说道。

这支被誉为“舟山跳高队”的东港中学跳高队，坚持着“一日一专项”的科学训练体系：周一练力量、周二专项辅助、周三技术动作、周四体能强化、周五关键力量突破、周日队内测试，确保每名队员都能获得全面提升。作为跳高队建队元老，总教练傅剑波亲历了全区跳高水平的快速发展。“跳高成绩的突破需要长期系统的科学训练。”傅剑波说，必须从小学阶段就夯实基础，通过科学的饮食管理、规律作息以及量身定制的训练计划，才能持续突破个人极限。为此，自2015年推行“市队校办”模式以来，东港中学积极打造专业室内训练场，激励体育教师不断学习



(区教育局供图)

创新，形成独特的教学方式，同时吸纳全市招收有潜力、有热情的跳高苗子，构建起覆盖选材、训练、竞赛的“一条龙”培养体系。

周诗淇的突破折射出普陀区体教融合的全局性跃升。在本次区运会上，健儿们奋勇拼搏，59人次刷新区级纪录、10人次打破市级纪录。舟渔学校更是再次斩获小学组团体总分第一名。“我们逐年加大体育经费投入和训练支持力度，为运动员营造良好的成长环境。”舟渔学校副校长吴峰介绍，学校田径队坚持“一日两练”制度，确

保每天不少于2小时的系统训练。同时，学校通过表彰激励、树立榜样等方式，让加入田径队成为学生引以为豪的事。在日常体育教学中，学校每年举办运动会、体育嘉年华两项赛事，每月开展主题体育活动，既为学生搭建展示舞台，又能在活动中发现体育特长生，构建可持续发展的梯队培养体系。“体育课是根基，只有让每个学生都享受到运动的乐趣，提升整体体质水平，才能为竞技体育输送更多好苗子。”吴峰表示。

这样的实践正与全区政策形

成共振。2025年春季学期起，区教育局鼓励各校开展每天一节体育课试点，严格执行“体育课不占课、不挤课”的规定，切实保障体育教学质量。为增强学生体质，各校创新开展“体育大课间”“冬季长跑”“体育社团”“球类联赛”等特色活动，确保每天2小时的综合体育活动时间。这些丰富多彩的活动不仅提升了学生身体素质，更培养了他们终身锻炼的良好习惯。各校还因地制宜打造特色大课间活动，推动阳光体育运动深入开展。

在专业队伍建设方面，普陀形成了多点开花的良好局面。除东港中学跳高队外，沈家门小学的田径、网球项目，城北小学、普陀小学和普陀二中教育集团武岭校区的足球等特色项目也在蓬勃兴起。在竞技体育方面，我区持续优化训练模式，充分发挥东港中学、沈家门小学等少体校分校的示范引领作用。通过“体教结合”的创新机制、充足的经费保障和多元化的教练培训体系，全区竞技体育水平显著提升，培养出一大批优秀体育后备人才。

82支代表队1316人参加 全省中小学生羽毛球积分赛在普举行

本报讯(记者 高原 通讯员 缪冬)日前，由浙江省体育局主办，区文化和广电旅游体育局等单位承办的2025年浙江省中小学生羽毛球积分排名赛(第三站)，在区全民健身中心羽毛球馆举行。

本次赛事吸引了来自全省的82支代表队，包括杭州市陈经纶体育学校、绍兴市少儿艺术学校、舟山市南海小学、普陀区城北小学等队，参赛运动员、领队及教练共1316人。本次在普陀举行的是中学组、小学组第

三站比赛，总决赛将于10月17日至19日在海宁举行。“我们有9名同学参加了小学组比赛。希望通过此类比赛，让学生多经受锻炼，不断提高成绩。”城北小学教练林振波表示。

“能够承办如此高水平的羽毛球赛事，我们深感自豪。”区文广旅体局相关负责人表示，这是对普陀体育设施和服务水平的检验，希望通过比赛进一步推动羽毛球运动在普陀的普及发展，为培养更多优秀羽毛球后备人才奠定基础。

